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Ад ным з най менш 
вы ву ча ных рэ гі ё наў Зям лі 
лі чыц ца яе Паў днё вы 
по люс — Ан тарк ты да. 
Да сле да ван ні і ад крыц ці, 
пра ве дзе ныя да гэ туль 
на кан ты нен це, па кі да юць 
яшчэ больш пы тан няў. 
Гэ та адзі ная тэ ры то рыя 
на на шай пла не це, 
якая не на ле жыць 
ні вод най з дзяр жаў. Ра зам 
з тым, з кож ным го дам 
яна пры цяг вае да ся бе 
ўсё больш ува гі з бо ку 
мно гіх кра ін. Чым жа 
так пры ваб ная вя ліз ная 
тэ ры то рыя, амаль цал кам 
па кры тая веч ным лё дам?

АС КЕП КІ ГАНД ВА НЫ
Спа чат ку кры ху са мых агуль ных 

звес так. Ан тарк ты да — кан ты нент 
на са мым поўд ні Зям лі. Гэ та ма ця-
рык, які амы ва юць Ці хі, Ат лан тыч ны 
і Ін дый скі акі я ны (ча сам усе гэ тыя 
част кі вод най пра сто ры вы зна ча юць 
як асоб ны Паў днё вы акі ян). Пло шча 
шос та га кан ты нен та скла дае больш 
чым 14 міль ё наў кв. км — са мая вя-
лі кая ў све це ха лод ная пус ты ня, дзе 
за ся ро джа на ка ля 80 пра цэн таў су-
свет ных за па саў прэс най ва ды, але 
ўся яна ў змерз лым ста не скла дзе на 
ў ве лі зар ным ле да ві ко вым по кры ве. 
Хоць ка рэн ная пад лёд ная па верх ня 
зна хо дзіц ца на не вя лі кай вы шы ні 
над уз роў нем мо ра, а мес ца мі і ні-
жэй за яго, праз ма гут нае ле да ві ко-
вае по кры ва ся рэд няя аб са лют ная 
вы шы ня па верх ні Ан тарк ты ды (ка ля 
двух кі ла мет раў) — мак сі маль ная ся-
род усіх ма це ры коў.

Транс ан тарк тыч ныя го ры, што 
пе ра ся ка юць амаль увесь ма ця рык, 
дзе ляць Ан тарк ты ду на дзве част-
кі — За ход нюю і Ус ход нюю, якія ма-
юць роз нае па хо джан не і геа ла гіч-
ную бу до ву. На ўсхо дзе зна хо дзіц ца 
вы со кае (най вя лік шае ўзвыш эн не 
па верх ні лё ду — 4,1 км над уз роў-
нем мо ра), па кры тае лё дам пла то. 
За ход няя част ка скла да ец ца з гру пы 
га рыс тых аст ра воў, злу ча ных па між 
са бой лё дам. На ці ха акі ян скім уз бя-
рэж жы раз ме шча ны Ан тарк тыч ныя 
Ан ды, дзе зна хо дзіц ца най вы шэй-
шая кроп ка кан ты нен та: 4892 м над 

уз роў нем мо ра — ма сіў Він сон у 
га рах Эл су орт. У За ход няй Ан тарк-
ты дзе зна хо дзіц ца і са мае глы бо кае 
мес ца кан ты нен та — упа дзі на Бэнт-
лі, яе глы бі ня 2555 м.

Ан тарк тыч ны ле дзя ны шчыт з'яў-
ля ец ца са мым вя лі кім на на шай пла-
не це (для па раў на ння: ён амаль у 
дзе сяць ра зоў пе ра вы шае па пло-
шчы грэн ланд скае по кры ва). Тут 
за ся ро джа на ка ля 30 млн кв. км лё-
ду — 90% усіх іль доў су шы. З-за яго 
ця жа ру, як свед чаць да сле да ван ні 

геа фі зі каў, кан ты нент асеў у ся рэд-
нім на паў кі ла мет ра, аб чым свед-
чыць і яго ад нос на глы бо кі шэльф. 
Ці ка вы факт: ка лі поў нас цю рас та не 
ле да ві ко вае по кры ва шос та га кан ты-
нен та, то ўзро вень Су свет на га акі я на 
па вя лі чыц ца амаль на 60 мет раў!

Ся рэд няя таў шчы ня плас та лё-
ду — 2500—2800 м і ў не ка то рых 
ра ё нах 4800 м. Ус ход няя Ан тарк ты да 
ўяў ляе з ся бе даў ней шую да кемб-
рый скую кан ты нен таль ную плат-
фор му (кра тон), якая на гад вае та кія 
ж пад мур кі Ін дыі, Бра зі ліі, Аф ры кі і 
Аў стра ліі. Усе гэ тыя кра то ны ўтва-
ры лі ся пры рас пад зе ле ген дар на га 
су пер кан ты нен та Ганд ва ны. Уз рост 
па род крыш та ліч на га пад мур ка 
скла дае 2,5—2,8 млрд га доў, а най-
ста ра жыт ней шыя па ро ды Зям лі Эн-
дэр бі — больш за 3 млрд.

Ан тарк ты да ад роз ні ва ец ца вель-
мі су ро вым ха лод ным клі ма там. На 
са вец кай ан тарк тыч най стан цыі 
«Ус ход» 21 лі пе ня 1983 го да бы ла 

за рэ гіст ра ва на са мая ніз кая тэм-
пе ра ту ра па вет ра на Зям лі за ўсю 
гіс то рыю ме тэа ра ла гіч ных вы мя рэн-
няў: 89,2 гра ду са ні жэй за нуль. Гэ ты 
ра ён лі чыц ца по лю сам хо ла ду на шай 
пла не ты. Ся рэд нія тэм пе ра ту ры зі-
мо вых ме ся цаў — ад мі нус 60 да 75 
°С, а лет ніх — ад мі нус 30 да 50 °С. 
На ўзбя рэж жы цяп лей: узім ку — ад 
мі нус 8 да 35 °С, а ле там ужо амаль 
«га ра чыя» 0 — плюс 5 °С. Вар та ад-
зна чыць, што зі мо вы мі ме ся ца мі ў 
Ан тарк ты дзе (як і ва ўсім паў днё вым 
паў шар'і) з'яў ля юц ца чэр вень, лі пень 

і жні вень, а лет ні мі — сне жань, сту-
дзень і лю ты.

ЗЯМ НЫ «КОС МАС»
Да па чат ку XІX ста год дзя на на-

шай пла не це па-ра ней ша му за ста ва-
ла ся ня ма ла кут коў, дзе не сту па ла 
на га ча ла ве ка. Зда ва ла ся б, мі ну-
лі Вя лі кія геа гра фіч ныя ад крыц ці: 
апош ні тры умф ванд роў ні каў — ад-
крыц цё Аў стра ліі — ад быў ся ў 1606 
го дзе. Пра тое, што не дзе за Паў-
днё вым па ляр ным кру гам ля жыць 

не вя до мая зям ля, лю дзі па да зра ва-
лі яшчэ ў XVІ ста год дзі. Вось толь кі 
да плыс ці да яе не атрым лі ва ла ся: 
за над та су ро выя бы лі клі ма тыч ныя 
ўмо вы, ды і ка раб лі та ды бу да ва лі ся 
не са мыя моц ныя.

На доў гія га ды край нім пунк там 
для мно гіх ня ўрымс лі вых ванд роў-
ні каў за ста ваў ся суб ан тарк тыч ны 
вост раў Паўд нё вая Ге ор гія.

Па спра ба ваць ад крыць «тэ ра ін-
ког ні та» ха цеў і ле ген дар ны Джэймс 
Кук. Яму гэ та зра біць не ўда ло ся — 
за мі на лі шмат га до выя льды, хоць 
зна ка мі ты ка пі тан і пра цяг ваў ве рыць 
у іс на ван не шос та га кан ты нен та. У 
1819 го дзе ад мі рал Іван Кру зенш-

тэрн на кі ра ваў у Мар ское мі ніс тэр-
ства Ра сій скай ім пе рыі ліст, у якім 
за явіў пра не аб ход насць пад рых тоў кі 
экс пе ды цый для да сяг нен ня Паўд нё-
ва г а і Паў ноч на га по лю саў. Паўд нё-
ва г а па він ны бы лі да сяг нуць шлю пы 
«Мір ны» і «Ус ход». Пер шым ка ман да-
ваў лей тэ нант Мі хал Ла за раў, а дру-
гім — ка пі тан дру го га ран гу Фа дзей 
Бел ін сгаў зен. 28 сту дзе ня 1820 го да 
гэ тая экс пе ды цыя ад кры ла шос ты 
кан ты нент на шай пла не ты. А вы сад-
ка лю дзей у Ан тарк ты дзе ад бы ла ся 
знач на паз ней — у 1895-м.

Ан тарк ты да на сён няш ні дзень 
з'яў ля ец ца адзі ным не за се ле ным 
і не асвое ным кан ты нен там Зям лі. 
Яна даў но пры цяг ва ла ўва гу шэ ра-
га дзяр жаў, ад нак пік «па пу ляр нас ці» 
пры паў на дру гую па ло ву XX ста год-
дзя. Ча му так ад бы ло ся? Спра ва ў 
тым, што, як аў та ры тэт на сцвяр джа-
юць спе цы я ліс ты, Ан тарк ты да з'яў ля-
ец ца апош нім рэ сур са вым рэ зер вам 
для ча ла вец тва. Пас ля вы чар пан ня 
сы ра ві ны на пя ці аб жы тых кан ты нен-
тах лю дзі бу дуць ак тыў на асвой ваць 
яго рэ сур сы. Ге о ла гі вы свет лі лі, што 
не тры Ан тарк ты ды ўтрым лі ва юць 
знач ную коль касць ка рыс ных вы кап-
няў: жа лез най ру ды, ка мен на га ву-
га лю, зной дзе ны сля ды руд зо ла та, 
срэб ра, ме дзі, ні ке лю, свін цу, цын ку, 
ма ліб дэ ну, гор на га крыш та лю, гра-
фі ту. Най больш перс пек тыў ным па 
ра до ві шчах ме та лаў лі чыц ца Ан тарк-
тыч ны паў вост раў, бо вя лі кая част ка 
яго па верх ні воль ная ад лё ду.

Па зда бы чы наф ты най больш 
пры ваб ны — ан тарк тыч ны кан ты нен-
таль ны шэльф у за ход нім і ўсход нім 
сек та рах. Па ацэн цы ра сій скіх ге о ла-
гаў, па тэн цый на агуль ны аб' ём вуг-
ле ва да род най сы ра ві ны, што зна хо-
дзіц ца на шэль фе, 35—51 млрд тон 
умоў на га па лі ва. Як сцвяр джа юць 
асоб ныя кры ні цы, са праўд ны «клан-
дайк» — мо ра Ро са, дзе мо гуць 

зна хо дзіц ца най буй ней шыя за па сы 
наф ты, што са сту па юць па аб' ёмах 
толь кі Са удаў скай Ара віі.

Апроч та го, у Ан тарк ты дзе зна-
хо дзіц ца боль шасць су свет ных за-
па саў прэс най ва ды, не да хоп якой 
ужо ад чу ва ец ца ў мно гіх кра і нах. 
Праў да, пра ек ты па вы ка ры стан ні 
ан тарк тыч ных ай сбер гаў як вод ных 
рэ сур саў па куль за ста юц ца на экс-
пе ры мен таль най ста дыі. З пунк ту 
гле джан ня эка но мі кі ця пер най леп-
шыя перс пек ты вы мае ту рыс тыч ны 
біз нес. Упер шы ню кру із ныя суд ны 
з'я ві лі ся ка ля бе ра гоў ма це ры ка на-
пры кан цы 1950-х.

Уз бя рэж ныя во ды шос та га кан ты-
нен та ба га тыя на ры бу. Сён ня са мыя 
буй ныя ры бац кія фла ты ліі, што апе-
ру юць у Ан тарк ты цы, на ле жаць Япо ніі 
і Чы лі. Кі та бой ным про мыс лам у ан-
тарк тыч ных во дах сён ня зай ма юц ца 
толь кі япон цы, якія за яў ля юць, што 
ро бяць гэ та «вы ключ на з на ву ко вы-
мі мэ та мі». Ін шай па тэн цый на перс-
пек тыў най эка на міч най ак тыў нас цю 
мо жа стаць так зва ная бія раз вед ка. 
Гэ ты кі ру нак афор міў ся па раў наль на 
ня даў на. На ву коў цам-бі ё ла гам даў но 
вя до мы той факт, што не ка то рыя ві-
ды рыб, не хрыб то вых і бак тэ рый, што 
на ся ля юць Ан тарк ты ку, утрым лі ва юць 
ад мет ныя рэ чы вы і мік ра ар га ніз мы, 
якія за сце ра га юць іх ад за мяр зан ня. 
Та кія рэ чы вы маг лі б быць ска ры ста ны 
пры вы твор час ці, на прык лад, ма ро жа-
на га ці ін шых ты паў за ма ро жа ных пра-
дук таў. Апроч ад па вед най ін дуст рыі, 
хо ла дат ры ва лыя мік ра ар га ніз мы зна-
хо дзяць пры мя нен не ў рас пра цоў ках 
фар ма ка ла гіч ных прэ па ра таў но ва га 
па ка лен ня.

Ан тарк ты да — клі ма тыч ны за-
па вед нік і ідэа льнае мес ца для да-
сле да ван ня гла баль ных пра цэ саў 
зме ны клі ма ту. Шос ты кан ты нент, 
як, на прык лад, Галь фстрым у Паў-
ноч ным паў шар'і, з'яў ля ец ца клі ма-
таў тва раль ным фак та рам для ўсёй 
Зям лі. У Ан тарк ты дзе так са ма вы-
ву ча ец ца ўплыў кос ма су і пра цэ сы, 
што ад бы ва юц ца ў зям ной ка ры. У 
ле да ві ко вым по кры ве Ан тарк ты ды 
«за пі са ны» да ныя пра клі мат і ат мас-
фе ру за апош нія сто ты сяч га доў.

НА ПЯ РЭ ДАД НІ 
БІТ ВЫ?

Ужо ў дру гой па ло ве ХХ ста год-
дзя — 1 снеж ня 1959-га — у Ва-
шынг то не бы ла скла дзе на «Да мо ва 
пра Ан тарк ты ду». Па вод ле гэ та га 
між на род на га па гад нен ня, шос ты 
кан ты нент ці яго част кі не на ле жаць 

якой-не будзь дзяр жа ве. За ба ро не на 
з'яў лен не паў днё вей 60-й па ра ле лі 
ва ен ных ка раб лёў, да зва ля ец ца на-
ву ко вая дзей насць і воль ны аб мен 
атры ма ны мі вы ні ка мі. У 1980-х да 
гэ та га да лу чы ла ся за ба ро на на з'яў-
лен не ў во дах Ан тарк ты ды суд наў з 
атам ны мі рэ ак та ра мі і па ха ван не на 
яе тэ ры то рыі ядзер ных ад хо даў.

Да дат ко вы да ку мент пра за ба ро-
ну на зда бы чу ка рыс ных вы кап няў — 
так зва ны Мад рыд скі пра та кол. У ад-
роз нен не ад пер шай да мо вы, якая 
з'яў ля ец ца бес тэр мі но вай, гэ тае па-
гад нен не дзей ні чае ця гам паў ста год-
дзя. Пад пі са лі яго ў 1991-м, ус ту піў у 
дзе ян не ў 1998 го дзе. Атрым лі ва ец-
ца, што Мад рыд скі пра та кол пра ва-
моц ны да 2048-га.

Сі ту а цыя ўсклад ня ец ца тым, што 
дзе вяць кра ін па спе лі на леж ным чы-
нам афор міць свае прэ тэн зіі на ка-
ва лак Ан тарк ты ды да ўступ лен ня ў 
дзе ян не да мо вы ад 1959 го да. Праў да, 
Гер ма нія і Япо нія ад сва іх пла наў вы-
му ша ны бы лі ад мо віц ца, але за ста лі-
ся яшчэ Аў стра лія, Ар ген ці на, Вя лі ка-
бры та нія, Но вая Зе лан дыя, Нар ве гія, 
Фран цыя і Чы лі. Гэ тыя кра і ны прэ тэн-
ду юць на лад ныя ка вал кі паўд нё ва г а 
ма це ры ка, пры чым прэ тэн зіі Ар ген-
ці ны, Чы лі і Вя лі ка бры та ніі част ко ва 
пе ра ся ка юц ца. Ра сія і ЗША не пры-
зна лі прэ тэн зій ін шых, але і сва іх не 
вы лу чы лі, хоць ад зна чы лі, што мо гуць 
гэ та зра біць у лю бы мо мант.

Па ацэн ках, за па сы прэс най ва ды 
на Зям лі мо гуць па ды сці да кан ца да 
2033 го да. Наф ты і га зу хо піць яшчэ 
на паў ста год дзя. А зна чыць, не тры 
і ба гац ці Ан тарк ты ды ўжо вель мі 
хут ка ста нуць кры тыч на за па тра-
ба ва ны мі. Па куль шос ты кан ты нент 
за ста ец ца за па вед ні кам і ба зай для 
на ву ко вых да сле да ван няў. Ад нак, 
як лі чаць экс пер ты, уся го праз па-
ру дзе ся ці год дзяў мо жа рас па чац ца 
са праўд ная між на род ная біт ва за 
Ан тарк ты ку.

За хар БУ РАК.

ДА ЛЁ КА ДА ЛЁ КА 
НА ПОЎ ДЗЕНЬНА ПОЎ ДЗЕНЬ
Чым пры ваб лі вае су ро вая Ан тарк ты да?Чым пры ваб лі вае су ро вая Ан тарк ты да?

Ге о ла гі вы свет лі лі, 
што не тры Ан тарк ты ды 
ўтрым лі ва юць знач ную 
коль касць ка рыс ных 
вы кап няў: жа лез най ру ды, 
ка мен на га ву га лю, зной дзе ны 
сля ды руд зо ла та, срэб ра, 
ме дзі, ні ке лю, свін цу, 
цын ку, ма ліб дэ ну, гор на га 
крыш та лю, гра фі ту.


